3. Вероятностный и алфавитный подходы к измерению информации. Единицы измерения информации. Скорость передачи информации. Пропускная способность канала связи

1. Уменьшение неопределенности знаний (вероятностный подход)

         Количество информации можно рассматривать как меру уменьшения неопределенности знаний при получении информационных сообщений. За единицу количества информации принимается такое количество информации, которое содержится в информационном сообщении, уменьшающих неопределенность знания в два раза. Такая единица названа  битом.

Если события равновероятностные, то количество информации определяется по формуле N=2I , где I – информационный вес одного символа, который измеряется в битах на один символ.

Пример 1: Пусть у нас имеется монета, которую мы бросаем на ровную поверхность. С равной вероятностью произойдет одно из двух возможных событий — монета окажется в одном из двух положений: «орел» или «решка». 

Можно говорить, что события равновероятны, если при возрастающем числе опытов количества выпадений «орла» и «решки» постепенно сближаются. 

В итоге при очень большой серии опытов количества выпадений «орла» и «решки» практически сравняются.
        Перед броском существует неопределенность наших знаний (возможны два события), и, как упадет монета,  предсказать невозможно. После броска наступает полная определенность, так как мы видим (получаем зрительное сообщение), что монета в данный момент находится в определенном положении (например, «орел»). Это сообщение приводит к уменьшению неопределенности наших знаний в два раза, так как до броска мы имели два вероятных события, а после броска — только одно, то есть в два раза меньше.

Пример 2: В русском алфавите, если не использовать букву ё, количество событий (букв) будет равно 32.   Тогда: 32 = 2I, откуда I = 5 битов. Каждый символ несет 5 битов информации (его информационная емкость = 5 бит).

2. Алфавитный подход к определению количества информации

 Для определения количества информации подсчитывается длина сообщения (последовательности символов).

Информационный объем сообщения — количество  двоичных символов, которое используется для кодирования этого сообщения.

 Для расчёта информационного объёма текстового сообщения используется формула V=K*i, где V – это информационный объём текстового сообщения, измеряющийся в байтах, килобайтах, мегабайтах; K – количество символов в сообщении, i – информационный вес одного символа, который измеряется в битах на один символ.

3. Единицы измерения количества информации

Минимальной единицей измерения количества информации является бит, а следующей по величине единицей является байт, причем 1 байт = 23 бит = 8 бит.

Компьютер оперирует числами не в десятичной, а в двоичной системе счисления, по-этому в кратных единицах измерения количества информации используется коэффициент 2n.

1 Килобайт (Кбайт) = 1024 байт                                 

1 Мегабайт (Мбайт) = 1024 Кбайт                 1 Терабайт (Тбайт) = 1024 Гбайт 

1 Гигабайт (Гбайт) = 1024 Мбайт                   1 Петабайт (Пбайт) = 1024 Тбайт

4. Обмен информацией производится по каналам передач информации

         Каналы передачи информации могут использовать различные физические принципы. Компьютеры могут быть соединены между собой кабелями, по которым информация распространяется с помощь электрических импульсов.

Общая схема передачи информации включает в себя отправителя информации (передает информацию), канал передачи информации и получателя информации (принимает и формацию). Если производится двусторонний обмен информацией, то отправитель и получатель информации могут меняться ролями.

Основной характеристикой каналов передачи информации является их пропускная способность (скорость переда информации). Пропускная способность канала равна количеству информации, которое может передаваться по нему в единицу времени.

Обычно пропускная способность измеряется в битах в се​кунду (бит/с) и кратных единицах Кбит/с и Мбит/с. Одна​ко, иногда в качестве единицы используется и байт в секун​ду (байт/с) и кратные ему единицы Кбайт/с и Мбайт/с.
         Соотношения между единицами пропускной способности канала передачи информации та​кие же, как между единицами измерения количества ин​формации.

1 байт/с = 8 бит/с,

1 Кбит/с = 1024 бит/с,

1 Мбит/с = 1024 Кбит/с,

1 Гбит/с = 1024 Мбит/с.

